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Auszug aus der Niederschrift 
zur Sitzung des Frauenbeirates vom 17.06.2025 

 
 

Öffentlicher Teil 
 
 

 
TOP 1. Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung 

 
 
geändert beschlossen 

 
 

Sabine Michel eröffnet um 16.11 Uhr die Sitzung des Frauenbeirates (FB), nachdem 
technische Schwierigkeiten mit Datadomum behoben sind. 
 
Zunächst werden die Mitglieder des Frauenbeirates, die Schriftführerin Sabine Garmann 
und die Mitarbeitende der Gleichstellungsstelle Claudia Benthaus-Reiß sowie das künftig 
stellvertretende Mitglied des FB Kristina Kramer vom ZONTA Club Hagen Area begrüßt. 
Außerdem werden zu Tagesordnungspunkt (TOP) 6 (später TOP 7) „Informationen zum 
aktuellen Stand des Hagener Verhütungsmittelfonds durch die Schwangerenberatungs-
stellen“ Anke May als Verwaltungsleiterin des Fachbereiches Gesundheit und Verbrau-
cherschutz sowie Helena Scherer von der AWO-Schwangerenberatungsstelle und An-
drea Bilstein-Raum von der Ev. Beratungsstelle SichtWeise als Gäste durch Sabine Mi-
chel, Gleichstellungsbeauftragte und Geschäftsführerin des Frauenbeirates, begrüßt.  
 
Im Anschluss begrüßt Sabine Michel die Alterspräsidentin Dr. Marianne Groten.  
Vor Eintritt in die Tagesordnung informiert Sabine Michel, dass die Vorsitzende Kirsten 
Pinkvoss als auch deren Stellvertreterin, Margit Cornelie Baron, kurzfristig verhindert 
sind. Es ist seit mindestens 15 Jahren, seit Kirsten Pinkvoss Vorsitzende des Frauenbei-
rates ist, erstmals der Fall, dass weder Vorsitzende noch Stellvertretung durch die Sit-
zung führen können. Nach diversen Rücksprachen, u. a. mit Kirsten Pinkvoss, wurde 
entschieden, dass der FB trotzdem stattfinden soll.  
 
Die Satzung des Frauenbeirates sieht unter § 5 Abs. 9 in einem solchen Fall die Anwen-
dung des § 11 der Geschäftsordnung des Rates vor. Bei Verhinderung der Vorsitzenden 
als auch deren Stellvertretung wählt der Beirat unter Leitung des ältesten Beiratsmitglie-
des eine Vorsitzende aus den anwesenden ordentlichen Mitgliedern für diese Sitzung.  
 
Hierfür ist die Bestellung einer Vorsitzenden des Frauenbeirates für die Sitzung am 17. 
Juni 2025 notwendig. Die anwesende Dr. Marianne Groten leitet daher als Alterspräsi-
dentin die Wahl zur heutigen Vorsitzenden. Sie eröffnet offiziell die Sitzung des Frauen-
beirates und erfragt Vorschläge für die anstehende Wahl. 
 
Katja Graf schlägt Tanja Grahl zur Wahl vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Über den Wahlvorschlag wird abgestimmt, mit einer Enthaltung wird Tanja Grahl zur Vor-
sitzenden für diese Sitzung gewählt. Im Anschluss tauschen Tanja Grahl und Dr. Mari-
anne Groten die Plätze und Tanja Grahl übernimmt nun die Leitung der Sitzung.  
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Abstimmungsergebnis: 
 

 Ja Nein Enthaltung 
CDU 2 - - 
SPD 2 - - 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 1 - - 
AfD 1 - - 
Hagen Aktiv 1 - - 
BfHo/DIE PARTEI 1 - - 
FDP 1 - - 
Die Linke. - - 1 
HAK 1 - - 
Diverse Hagener Frauengrup-
pen 

4 - - 

 
 
X  Einstimmig beschlossen 

 
Dafür: 14 
Dagegen: 0 
Enthaltungen: 1 
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